
Aos quinzes dias do m6s de junho de dois mil e vinte e dois pelas quinze horas, no Saliio Nobre 
dos Paqos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora.  

Estiverarn presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sii 

- Vereadores: Bhbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia Jose Correia Raposinho. 

A reuni5o foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sh, Presidente da Cha ra  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administrag50 Geral. 

Ao iniciar a reuni5o o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, fbncionhrios, e 
public0 presente e informou que o senhor Vereador JosC Calixto n&o iria estar presente na 
reunia, por razdes de ordem pessoal, mas fazia-se substituir pela Vereadora Bivbara Tita. Neste 
sentido, solicitou a justificqgo da respetiva falta a qua1 por consenso de todos os Eleitos foi 
devidamente justificada. 

De seguida perguntou se havia algurna quest50 sobre a Ordem do Dia, tendo a senhora 
Vereadora Lurdes Nico solicitado que o ponto 7.1 fosse adiado para a pr6xima reunigo, uma vez 
que nib tem informaq50 anexa que sustente o conteudo da folha de rosto. Neste sentido, o ponto 
foi adiado por consenso de todos os eleitos. Niio havendo mais sugest6es deu continuidade B 
reuni2io. 

A). - ApresentaqHo da Unidade de ~ ~ u a s  e Saneamento (UAS) sobre a Qualidade da igua e 
intervenq6es na rede de Bgua e saneamento de S. Manqos. 
Adiado para a pr6xima reuniHo. 

B). - Propostas de aprovaqilo das atas numero 1 de 12/01/2022, numero 2 de 26/01/2022 e 
numero 3 de 09/02/2022. 
Retiradas. 

C). - Feira de S. JoHo 2022. 
- 
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0 senhor Presidente infonnou que no proximo dia 23 pelas 18 horas, vai realizar-se uma 
pequena cerimonia de abertura da Feira de S. Joiio 2022, tendo deixado o convite aos senhores 
Vereadores e public0 para estarem presentes. 

D). - Dia do Municipio 1 29 junho. 

0 senhor Presidente referiu que para o Dia do Municipio estava em perspetiva uma sessiio 
evocativa no Saliio Nobre, com o tema "~vo ra  Capital Europeia da Cultura", para a qua1 foram 
convidados os grupos que t2m participado na iniciativa "a mesa e que a gente se entende", onde 
seriio apresentadas opiniaes e propostas sobre o tema. 

E). - Candidatura para Requalificaqlo das 12 casas da Malagueira. 

0 senhor Presidente informou que a candidatura da Habevora, para a requalificaqiio das 12 
casas na Malagueira, foi aprovada no imbito do PRR com uma verba de 1,6 milhdes de euros, 
estando assim reunidas as condiqdes para se lanqar o concurso. 

F). - Programa de Apoio as Instalaqces Desportivas. 

0 senhor Presidente informou que esta concluido o primeiro docurnento de trabalho do 
Programa de Apoio as Instalaqdes Desportivas que, antes de mais, ira ser apresentado as Forqas 
Politicas e depois a Ciimara para aprovaqiio. 
Referiu que este documento tem por base o atual Regulamento dos Contratos de Programa e 
procura, essencialmente, definir o enquadramento e criterios que dariio acesso ao Programa, 
propriamente dito. 

G). - Projetos Financiados e Candidaturas. 

0 senhor Presidente relativamente ao documento que tinha sido solicitado sobre os Projetos 
Financiados e candidaturas, pelos senhores Vereadores, informou que o mesmo ja foi distribuido 
para analise. 

H). - Placa de Toponimia 1 Escultor Jolo Cutileiro. 

0 senhor Presidente informou que finalmente chegaram a um acordo com a familia do escultor 
Joiio Cutileiro, tendo ficado decidido atribuir o seu nome, a estrada que passa em frente a Escola 
Secundiiria Severim de Faria. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico questionou se podiarn contar com esta iniciativa, tal como 
tinham sugerido noutras reuniaes, inserida no programa de Feira de S. Joiio. 

0 senhor Presidente referiu que niio ia ser possivel porque estava ainda a espera da sugestiio da 
familia, para se encontrar uma data a contento de todos. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim perguntou se a Comissiio de Toponimia ja estava em 
funqaes. 

0 senhor Presidente informou que ainda faltavam dois elementos para a Comissgo estar 
completa. No entanto, como isso niio 6 impeditivo para que as reunides possam acontecer a 
informaqiio que deu aos serviqos foi no sentido de reunirem tiio breve quanto possivel. 
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I). - Inauguraqio do Monumento aos Ex-Combatentes da Guerra Colonial 1 10 de junho. 

0 senhor Presidente informou que no dia 10 de junho participou, em conjunto com alguns dos 
Vereadores, na inauguraqiio do Monumento aos Ex-Combatentes da Guerra Colonial, na 
Azaruja, numa iniciativa da Junta de Freguesia. 

J). - Festejos dos Santos Populares. 

0 senhor Presidente registou com agrado as comemoraq8es dos Santos Populares, a decorrer 
um pouco por todo o concelho que, no seu entender, mostram um grande dinamismo do 
movimento associative bem como o retomar da populaqiio a estas festas. 

Neste context0 a senhora Vereadora Florbela Fernandes, interveio para dizer que concorda 
com estes festejos, no entanto tinha que deixar express0 o seu desagrado total pel0 facto de haver 
assadores a carviio na Praqa do Giraldo e debako das arcadas. N&o lhe parece, de todo que estes 
locais, ex-libris da cidade, sejam dignos deste tip0 de siW6es. 
Deixou ainda a sugestiio, para que em prbximos festejos, do gknero, se possa encontrar uma 
forma de interligagiio entre a Prqa do Giraldo e a AlcArcova de Baixo. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim felicitou a Uniiio de Freguesias de gvora, empresArios e 
a C h a r a  Municipal por esta iniciativa, que foi fortemente aplaudida pelos eborenses e, de facto, 
o Centro Histbrico estava com muita vida. 
Na sua opiniiio ~ v o r a  tem que aproveitar estas iniciativas e, se possivel, alarga-las a outros 
espqos da cidade no sentido de criar mais atividades sociais, que promovam e coloquem a 
cidade em diferentes roteiros. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu que, depois de dois anos de Pandemia, foi bom ver a 
Cidade e o Centro Histbrico com vida. Se houve coisas que correram menos bem, existe sempre 
tempo para se melhorarem. 

K). - Assinatura de Protocolo. 

0 senhor Presidente deu nota da assinatura do Protocolo entre a C h a r a  Municipal, Associaqiio 
Comercial e algurnas Associaq8es, para a salvaguarda dos Arquivos do Movimento Associative 
do Concelho. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim e a senhora Vereadora Lurdes Nico solicitarm que 
lhes fosse enviado este protocolo. 

L). - Informa~iio sobre processos Area urbanistica. 

0 senhor Presidente prestou alguns esclarecimentos sobre dois processos da Area urbanistica, 
que tinham sido solicitados pela senhora Vereadora Patricia Raposinho, na reuniiio anterior. 

M). - Voto de Pesar pel0 falecimento de Carlos Falk, apresentado pelos Eleitos da CDU e do 
PS. 

"Carlos Francisco Carvalho FalC, natural da Vila de Redondo, tinha completado 89 anos no 
shbado passado e faleceu esta segunda-feira, 13 de junho 2022. 
Foi atleta do Lusitano Ginilsio Clube nos seus tempos aureos, nos anos 50 e 60, quando o clube 
estava na primeira divisiio nacional de fitebol, onde disputou 14 Cpocas e 271 jogos. 
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Para alem das suas qualidades futebolisticas, merece destaque o seu exemplar Fair Play, nunca 
tendo sido castigado ao longo da sua carreira e fazendo parte das equipas do Lusitano que foram 
premiadas pela Federaqiio Portuguesa de Futebol com a "Taqa Correqiio", por disputarem 100 
jogos seguidos sem castigos. 
TambCm jogou duas epocas no Uniiio de Montemor-o-Novo, tendo conseguido levar o Clube do 
Regional a 3". Divisiio, apos sagrar-se Campeiio Distrital da Associaqiio de Futebol de ~ v o r a .  
Foi Treinador, na epoca de 72/73, onde foi Campeiio Distrital da Associaqiio de Futebol de ~ v o r a  
com o "0 Calipolense" - Clube Desportivo de Vila Viqosa e a sua subida a 3". Divisiio Nacional. 
Mais tarde, terminaria a sua carreira futebolistica, como treinador dos Juniores do Lusitano 
Ginasio Clube. 
Continuou, ate ao final da sua vida, ligado ao Lusitano Ginasio Clube, pois recuperava e 
colecionava espolio relacionado com o clube, o que deu origem a um pequeno museu nas 
instalagaes do Lusitano Ginasio Clube. 
Homem de trato facil e muito estimado pela populaqiio, Carlos Fale seguiu, na vida particular, os 
valores que o distinguiram enquanto futebolista, tornando-se um exemplo para geraqaes de 
jovens futebolistas que, com ele, foram privando ao longo dos tempos". 
0 Voto de pesar apresentado foi aprovado por consenso de todos os Eleitos. 

N). - Queima das Fitas. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que a queima das Fitas decorreu, ate ao 
momento, dentro do que e aceitavel e dos padraes que foram acordados com a Direqiio da 
Associaqiio Academica. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu-se ao esforqo feito pela Associaqiio Academica 
da Universidade de ~ v o r a ,  bem como de outras entidades, no sentido de minimizar alguns 
impactos negativos, que viio ocorrendo neste tip0 de espetaculos de ma. Deixou ainda urna 
felicitaqiio aos mais de 800 finalistas da Universidade de ~ v o r a .  

A senhora Vereadora Lurdes Nico deixou urna nota positiva relativamente a Queima das Fitas, 
por continuar a ser um momento simbolico da cidade e, este ano, com urna valorizaqiio maior 
depois de dois anos de paragem por via da pandemia. 
Infonnou, tambem, que os vereadores do Partido Socialista, tres meses antes da Queima das 
Fitas, estiveram reunidos com o Presidente da Associaqiio Academica, e n5o podia deixar de 
relevar a vontade que esta Associaqiio lhes demonstrou, no sentido de trabalharem para que tudo 
corresse pel0 melhor. 
Enalteceu, igualmente, o trabalho dos funcionarios da C h a r a  Municipal, nos dias em que 
deconeram as festividades academicas, nomeadamente, no desfile do cortejo pelas ruas. 

0 ) .  - ComemoraqBes dos 100 anos sobre o nascimento do escritor JosC Saramago. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu-se a urna iniciativa que decorreu no dia 3 de 
junho, organizada pela Fundaqiio Jose Saramago, onde se assinalou os 100 anos sobre o 
nascimento do escritor. A iniciativa teve a participaqiio do escritor Jose Luis Peixoto e contou 
com o apoio do Municipio de ~ v o r a  e Rede de Bibliotecas. 
Foi urna iniciativa feita de momentos muito marcantes, onde se relembraram alguns dos textos 
mais emblematicos de Jose Saramago, unico portugues Premio Nobel da Literatura. 
Noutro Contexto, o senhor Vereador Alexandre Varela referiu, tambem, que no mesmo dia se 
realizou a tradicional festa das Atividades de Enriquecimento Curricular, na Arena de ~ v o r a ,  
com a presenqa de muitas crianqas, familias e professores das AEC que, de urna forrna 
inexcedivel, trabalharam ao longo do ano e se superaram a si proprios, no evento, com a 
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apresentaqiio de alguns momentos que, t3o bem, demonstraram a enorme ligaqiio que existe entre 
professores, alunos e a escola. 

P). - Reabertura das Piscinas Municipais. 

0 senhor Vereador AIexandre Varela informou que as Piscinas Municipais reabriram no 
passado dia 4 de junho. 

Q). - Comemoraqties do Dia Mundial da Bicicleta e do Dia Mundial do Meio Ambiente. 

0 senhor Vereador AIexandre Varela disse que ao longo do mCs em curso estib a decorrer as 
comemoragbes do Dia Mundial da Bicicleta, com um conjunto de iniciativas que visam 
promover e incentivar o uso da bicicleta, na perspetiva de melhorar a mobilidade e a r e l q k  com 
o planeta. 

No mesmo contexto, informou ainda que no dia 5 de junho foi comemorado o Dia Mundial do 
Meio Ambiente, numa iniciativa que juntou as mais de 20 Eco Escolas de ~vora,  dando-se assim 
mais um sinal de vitalidade no setor da educaqiio. 

R). - Vereadora Lurdes Nicol VBrios Assuntos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico apesentou, em nome dos Eleitos do PS, o seguinte Voto de 
Saudaqiio : 
50.0 ANIVERSARIO DA ASSOCIACAO DE DADORES BENEVOLOS DE SANGUE DO 
DISTRITO DE ~ V O R A :  
A 14 de junho, comemora-se, anualmente, o Dia Mundial do Dador de Sangue. 
Em Portugal, o Dia Nacional do Dador de Sangue C comemorado a 27 de marqo. 
0 Dia Mundial do Dador de Sangue 6 uma iniciativa da Organizqiio Mundial da Satide (OMS) 
que tem como objetivos principais: (i) aumentar a sensibilizaqiio das pessoas para a necessidade 
de doar sangue e (ii) valorizar o papel da dSldiva feita por dadores de forma volunthria e niio 
remunerada. Em 2022, o tema C ((Dear sangue C um ato de solidariedade." 
Este ano, a Associaqgo de Dadores Benholos de Sangue do Distrito de ~ v o r a  comemora os 
seus 50 anos de vida. Relembrar que esta associqk nasceu em 1972, h t o  de um movimento 
filantrdpico feito por homens e mulheres com vontade de ajudar os outros, atraves da doaqiio de 
sangue; foi registada, como associaqiio, em 10 de marqo de 1977 e, dez anos depois, em 1987, 
adquiriu o estatuto de Instituiqtio de Utilidade Ptiblica. A sua miss50 C "a proteqb de vidas 
humanas por meio da dddiva benivola de sangue. Desenvolve por isso diversas atividades de 
informaqao e sensibilizaqZo para esta causa ", conforme se pode ler na phgina de Facebook da 
associqiio. 
0 s  Vereadores do PS felicitam a Associqiio de Dadores Bendvolos de Sangue do Distrito de 
~vora, os seus dirigentes e sdcios, pelo seu 50.' anivershrio, enaltecendo o papel que tern tido, ao 
longo deste meio sCculo de vida, numa intervenqiio de matriz humanists, em pro1 do bem 
comum. 
0 s  Vereadores do PS propaem, assirn, a aprovaqiio de um voto de saudaqiio a Associqiio de 
Dadores Benholos de Sangue do Distrito de ~ v o r a  pelo seu 50.' aniversbio. 
0 Voto se saudaqilo apresentado foi aprovado por consenso de todos os Eleitos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico questionou o ponto de situaqiio sobre o Projeto de 
Requalificaqiio da Escola SecundAria Andre de Gouveia. 
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Questionou, tambem, ate quando viio ficar instaladas as grades que estiio junto a obra da Porta da 
Traiqgo, pois ja  vhrias vezes foi interpelada por municipes sobre essa situaqiio. 

Deixou ainda urna nota de desagrado relativamente ao estado de degradaqiio em que se encontra 
o parque de estacionamento que fica junto do Registo e Notariado. Neste sentido, questionou o 
que estava previsto fazer aquele espaqo. 

Dando continuidade a senhora Vereadora Lurdes Nico referiu-se as audiqdes que tem vindo a 
ser feitas no iimbito do PUE bem como do PDM, porque lhe parece que a forma como estes 
processos estiio a ser conduzidos deixa passar a ideia que siio dois instmmentos sem ligaqiio 
entre si. Assim, a sua pergunta vai no sentido de perceber onde e que estes planos se cmzam, 
urna vez que niio se podem dissociar um do outro. 
Por outro lado, soube que, na reuniiio em que foram assinados os contratos para a transferencia 
de competencias com as Juntas de Freguesia, um dos pontos a tratar foi exatamente sobre o 
PDM. Portanto, pensa que os Vereadores devem ter informaqdes mais concretas sobre estes 
assuntos para conseguirem falar com mais clareza sobre eles. 

A senhora Vereadora Barbara Tita acrescentou que niio tiveram acesso ao relatorio que foi 
entregue a CCDR, bem como a apreciaqiio que foi feita pela comissiio de avaliaqiio. Nesse 
sentido, solicitou o acesso a esses documentos. 

0 senhor Presidente relativamente ao projeto da ESAG, tal como ja tinha referido noutras 
reunides, disse que foi constituida urna comissiio entre a C h a r a  Municipal, a DGEsTE e a 
Parque Escolar, com o proposito de desenvolver as formalidades necessarias e os procedimentos 
tecnicos para a elaboraqgo do projeto. 
Recordou que na reuniiio que teve com a CCDR ficou garantido, que niio havendo possibilidade 
de financiamento neste quadro para a requalificaqiio da escola, isso sera garantido no proximo 
quadro comunitario. 

A quest50 da Porta da Traigiio, tem a ver com a derrocada de um muro particular, o dono ja devia 
ter resolvido a situaqiio, no entanto e apesar da insistencia da Ciimara para a resoluqiio do 
problema, ainda nada foi feito nesse sentido. 

Relativamente ao parque de estacionamento informou que ja foi feito um primeiro estudo, no 
sentido de ser requalificado. No entanto, urna parte do parque esta rodeado por um baluarte que 
levanta algumas questdes que estiio a ser analisadas com a Direqiio Regional de Cultura e, 
provavelmente, viio ter de fazer prospeqdes arqueologicas. Existem ainda outros problemas, 
nomeadamente, os que decorrem da inclinaqiio do terreno como, por exemplo, a drenagem das 
aguas pluviais. 
Portanto, qualquer projeto para o local, tem de contemplar, tambem, toda urna intervenqiio ao 
nivel das infraestruturas, o que ngo e de somenos importiincia. Ainda assim, todas as questdes 
estiio a ser ponderadas antes de se avanqar para o projeto. 

Relativamente ao PUE e PDM o senhor Presidente referiu que as questties foram abordadas 
noutras reunides e, a seu ver, ficou claro que estavam a aprovar o inicio do process0 de revisiio 
do PUE. Para esse efeito foi contratada urna empresa externa, dentro daquilo que e a contrataqiio 
publica, e internamente ha tambem urna equipa que esta a acompanhar estes processos. 

Referiu ainda que a revisiio do PUE esta a decorrer de acordo com aquilo que foi estabelecido, 
nomeadamente por forma a que os cidadiios tenham urna participaqiio ativa dando urna 
contribuiqiio para o Plano, sem se centrarem apenas no seu problema particular. 
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Jb foram feitas tr8s q8es  que tiveram uma boa participqiio, estando agora a equipa a preparar 
sessdes participativas nos bairros da cidade. 
Quanto ao PDM e uma situagiio diferente, ou seja, d necesslirio fazer uma alterqiio para se 
adaptar este instrumento de Gestb do Territbrio Municipal a nova Lei dos Solos, e as 
orienta@es que foram dadas a equipa do Municipio que esta neste processo, foi para que s6 se 
excluarn, unicamente, os solos abrangidos por esta lei. 

Dando continuidade o senhor Presidente referiu que na atual Lei dos Solos desaparece a 
categoria de solo urbanizivel, que existiu durante muitos anos, passando a existir apenas solo 
urbano e nistico, levando a que solos agora classificados como urbanizhveis passem para uma 
das outras duas categorias. 
Assim, at6 final de margo, por imposigiio legal, tinham de apresentar a CCDR o documento e 
realizar a primeira reuniiio da Comissiio de Acompanhamento, tal como foi explicado numa 
outra reuniiio, entregaram um documento de trabalho em que a Cimara salvaguarda a 
possibilidade, naturalmente, dentro daquilo que a lei permite, de puder alterar essa proposta. 
Esclareceu ainda que este documento, antes de passar a ser pilblico, foi apresentado aos eleitos 
da C h a r a  e da Assembleia Municipal e, tambdm, ficou prevista uma apresentagiio aos senhores 
Presidentes de Junta de Freguesias, para avaliarem as diversas sitwq8es em especifico abrindo 
assim a possibilidade As pessoas, de cada freguesia, de se pronunciarem sobre a matdria. 
Portanto, o trabalho entre as equipas do PUE e PDM esta a decorrer, cruzando-o nas heas e 
zonas onde pode haver articulagiio, como por exemplo, onde esth a ser construido o novo 
Hospital Central do Alentejo e o Terminal Ferroviiirio, bem como em outras situag8es ligadas ao 
Patrirn6nio e 21 envolvente da cidade. 

Disse ainda que este C um problema que afeta muitos municipios, essencialmente, porque os 
prazos que estiio estipulados niio silo exequiveis e nesse sentido a Associagiio Nacional de 
Municipios, por proposta de vlirios Municipios, esta a dialogar com o Governo por forma a 
encontrar um calendiirio aceitavel e, porventura, tambdm algumas alteragBes legislativas, porque 
existem situagiies muitos diferenciadas entre zonas do Pais que siio densamente povoadas e 
outras onde isso n8o se verifica. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho perguntou ao senhor Presidente se podia garantir 
que depois deste inicio de revisiio a lei se, efetivamente, o documento permite fazer uma revisk 
estratdgica, porque na altura em que se falou deste problema, ficou garantido que nenhuma 
Unidade Operacional de Planeamento de Gestiio (UOPG) seria retirada, bem como seriam 
acautelados todos os procedimentos para que as pessoas ficassem em "stand by" nesta situagiio, 
no entanto jti puderam verificar que pel0 menos, tr8s UOPG's form retiradas. 
Nesse sentido, queria saber se isto aconteceu apenas porque em cima do assunto tiveram que 
fazer um PDM para ir de encontro ii nova Lei dos Solos, e depois quando for feita a definigiio da 
revisib estratdgica, propriamente dita, essas UOPG's voltam a ser consideradas ou niio. 

Deixou a sua preocupqiio com este inicio de revisiio do PDM, porque receia que se venha a 
verificar que muitos empreendimentos, na zona sul da cidade, simplesmente, niio viio acontecer. 
Assim, pretendia que o senhor Presidente h e  garantisse que este documento 6 apenas um 
proforma, que vai haver a possibilidade dessas UOPG's existirem e que estes bairros, que estiio 
em processo de se construirem, sejam uma realidade. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes comegou por dizer que jh teve a oportunidade de 
falar com o senhor Presidente sobre este assunto, mas tambdm partilha das preocupaqBes 
apontadas pela senhora Vereadora Patricia Raposinho. 
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Ainda assim, tem como certo que o documento que esta a ser avaliado pela equipa da CCDR vai 
voltar a Chmara, e depois havera 30 dias para a discussiio publica, em que os proprios 
interessados irgo participar e ajudar a garantir que as situagaes ficam acauteladas no documento, 
em materia de alteragiio, porque as UOPG's existem, e isso so por si deve ser fundamento 
suficiente para que se consigam confirmar. 
Tambern e sabido que a Ciimara estava obrigada, ate final de margo, a entregar esse documento 
de trabalho a CCDR, sob pena de ficarem sem acesso aos fundos comunitarios, e na reuniiio em 
que tiveram conhecimento do documento que foi para a CCDR, tambkm ficou acordado que em 
janeiro de 2023, se avangaria para uma revisgo mais profunda do PDM e nessa altura, tern que 
perceber exatamente onde e que este se cruza com o PUE. 
De facto, tem havido a passagem da mensagem, niio sabe se correta ou niio, de que a zona sul da 
cidade, ira ficar muito limitada em matQia de construgiio de habitagiio e, que se iria dar rnais 
importiincia a zona norte por forga do PUE. A ser assim, efetivarnente, tern que estar atentos, 
porque quanto mais possibilidades de construgiio houver em ~ v o r a  melhor. 

0 senhor Presidente referiu que, antes de mais, tinham de reter que, na zona da cidade, o PUE 
se sobrepae ao PDM, e qualquer alteragiio no Plano de Urbanizagiio altera automaticamente o 
Plano Diretor Municipal. 
Este processo iniciou-se no mandato anterior, ainda assim os documentos foram todos 
disponibilizados, mas em qualquer momento, que os senhores Vereadores o entendam, podem 
voltar a faze-lo. Sublinhou, para que fique claro, que na CCDR apenas foi entregue uma proposta 
de trabalho para discussiio que forgosamente, e bem, vai ter corregaes. Por outro lado, quando 
esta questiio foi abordada na Reuniiio de Ciimara, foi dito que iam entregar uma proposta para 
curnprirem os prazos da lei, e que tinham consciencia que havia urn conjunto de processos na 
Divisiio de Gestiio Urbanistica, que ainda tinham de ser aferidos e cruzados com a proposta de 
PDM e que haveria necessariamente correcgaes a fazer. 

Nessa reuniiio de Ciimara tambem teve oportunidade de afirrnar que so retirariam do PDM e do 
PUE, aquilo a que fossem obrigados, ainda assim a lei dos solos diz claramente o que tem que 
ser retirado, nomeadamente se existir urn terreno sobre o qua1 nunca houve uma intengiio de 
investimento, nem qualquer evidencia de o urbanizar entiio, o mesmo, tem que deixar de ser 
considerado terreno urbanizavel e passar a rural. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim comegou por referir que este e urn processo que 
preocupa, os eleitos da CAmara, promotores, investidores e tambem a populagiio em geral, e esta 
preocupagiio decorre, essencialmente, de se perceber que um conjunto de areas que eram 
urbanizaveis viio deixar de o ser. 
Por out0 lado, ja tiveram a afirmagiio do senhor Engenheiro Jorge Carvalho de que a redugiio do 
perimetro urbano e um objetivo politico. Portanto, a CCDR vai pronunciar-se sobre urn 
docurnento onde ja consta a redugiio do perimetro, bem como outras questaes formais que 
poderiam ter sido argumentadas e salvaguardadas antecipadamente. 
Portanto, niio podia deixar de se mostrar preocupado sobre a intengiio politica de redugiio do 
Plano de Urbanizagiio de ~ v o r a  que, consequentemente, vai condicionar o PDM. 
Por outro lado, o documento foi-lhes apresentado para conhecimento sem haver propriamente 
uma discussiio sobre ele e, de facto, niio pode deixar de se preocupar com o curso que este 
processo pode levar, no sentido em que em sede da CCDR, o documento seja irreversivel e a 
redugiio do perimetro urbano passe a ser uma realidade. 

0 senhor Presidente comegou por dizer que, provavelmente, o senhor Vereador Henrique Sim 
Sim tera interpretado ma1 as palavras do engenheiro Jorge Carvalho, porque o que ele disse, 
enquanto urbanista, foi que concordava com as redugaes dos perimetros urbanos e tambem 
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explicou porquC. Contudo, se o senhor Vereador perguntar se a CDU concorda com essa 
reduggo, a resposta C nib. 
Sublinhou ainda que os eleitos pela CDU niio vGm necessidade de alterar o atual perimetro 
urbano da cidade, except0 para ajustamentos que tecnicamente se imponham ou para aurnentar 
as beas para atividades econbmicas, e tem-no defendido publicamente junto dos promotores em 
variadissimos momentos. Contudo, cabe aos propriethrios e promotores demonstrarem que tem 
interesse em urbanizar. No entanto, se perguntarem se esao obrigados a reduzir o perimetro 
urbano, a resposta 6 sim e 6 dada pela Lei dos Solos que obriga a que se atualize o PDM de 
acordo com o que 18 esth definido, sob pena de o Municipio perder fundos do PT2030, b d o s  
nacionais e n3o poder realizar operagdes urbanisticas. 

Para tenninar, o senhor Presidente referiu que no Alentejo, claramente, isto n3o faz sentido, 
nem traz qualquer vantagem em tennos de ordenamento do territbrio, poderti f d - l o  noutras 
zonas do Pais. Alihs, o Alentejo devia ser olhado como um exemplo em termos de ordenamento 
do territbrio, e n3o ser penalizado pelos excessos que, noutras zonas, foram cometidos. 

S). - Vereador Henrique Sim Sim 1 Voto de Saudaqio. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim apresentou, em nome dos eleitos do PSD, o seguinte 
Voto de Saudaqio: 

Voto de Saudaqgo ao Grupo Desportivo e Recreativo dos Canaviais pel0 seu 47" 
Aniversirio, celebrado a 9 de junho, pel0 seu trabalho em pro1 da fonnagiio desportiva em 
diferentes dimensdes, assim como pela dinamizaqilo social, econdmica e recreativa na fieguesia 
de Canaviais. 
0 Voto apresentado foi aprovado por consenso de todos os Eleitos. 

1.1. Informaqio Econdmica e Financeira. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao executivo dos seguintes: 
Pagamentos: do dia 25 de maio ao dia 07 de junho de 2022, foram efetuados pagamentos no 
valor iliquido de 1.949.931,79 € (liquid0 de 1.948.693,39 €), confonne lista que se anexa 
(ANEXO I); 
Pagamentos em Atraso: no final do mCs de maio a C b a r a  tinha o valor de 714.458,74 €, 
pagamentos em atraso, conforme quadro que se anexa (ANEXO 11); 
Fundos Disponiveis: 0 s  fundos disponiveis, calculados no inicio do mCs de junho de 2022, 
apresentam um valor de 1.1 80.1 24,3 8 € (ANEXO 111). 
A Cdmara tomou conhecimento. 

1.2. Ponto da situaqgo sobre a Pandemia no Concelho. 

0 senhor Presidente referiu que os n h e r o s  da Pandemia continuam muito elevados no 
concelho, h data de 5 de junho, a taxa de incidCncia era de 451 1 casos, por 100 mil habitantes, 
com 2353 novos casos. 
A Cdmara tomou conhecimento. 



1.3. Agradecimento do Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento ao Executivo do agradecimento 
enviado pel0 Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira pelo apoio prestado no transporte e 
logistica no contact0 com os meios de Proteqiio Civil. 
A CQmara tomou conhecimento. 

1.4. Agradecimento da Direylo Regional do Instituto portugub do Desporto (IPDJ). 

0 senhor Vereador Alexandre Varela deu conhecimento ao Executivo do agradecimento 
enviado pela Direqiio Regional do Instituto portugues do Desporto (IPDJ), pela parceria 
estabelecida com a CAmara Municipal de ~ v o r a  na realizapiio da corrida I Caminhada integrada 
no ano Europeu da Juventude e da presenqa do stand do Parlamento Europeu da Juventude no 
Jardim Publico. 
A CQmara tomou conhecimento. 

Neste momento, o senhor Presidente prop8s a apresentaylo do ponto 4.5 uma vez que a 
Chefe de Divislo Dra. Helena Ferro esta presente na reunilo para o efeito. 

4.5. - Plano Municipal para a Igualdade GCnero e Niio Discriminaylo "Tecer Redes para a 
Igualdade" 

0 senhor Vereador Alexandre Varela apresentou a seguinte proposta: 
No Ambito do Programa Municipal "Conhecer Mais", propde-se a aprovaqiio a cedencia de Para 
aprovaqiio do Plano Municipal para a Igualdade de Genero e Niio Discriminaqiio "Tecer Redes 
para a Igualdade" e da Equipa para a Igualdade na Vida Local. 
A Lei 7512013, de 12 de setembro estabelece no artigo 33" (Competencias materiais), alinea q) 
que cumpre as autarquias "Assegurar a integraqco da perspetiva de ge'nero em todos os 
dominios de aqco do municljpio, designadamente atrave's da adoqco de planos municipais para a 
igualdade " 
Neste contexto, a CAmara Municipal de ~ v o r a  submeteu e viu aprovada a candidatura ao aviso no 
POISE-22-2020-0311.06 Apoio Tkcnico A Elaboraqiio e Monitorizaqiio da Execuqiio e Avaliaqiio 
dos Planos para a Igualdade. Este financiamento preve o desenvolvimento das seguintes aqdes: 
Elaboraqiio de Diagnostico; 
Plano para a Igualdade; 
Divulgaqiio e avaliaqiio do Plano para a Igualdade. 
0 process0 de elaboraqiio do diagnostico foi contratualizado com o Centro Interdisciplinar de 
Ciencias Socais (CICS.NOVA.UEVO~~), tendo como principal objetivo alinhar os diversos atores 
locais em torno das tematicas em causa, orientar a intervenqiio a partir de premissas e metas 
comuns e destacar as principais problematicas para o desenvolvimento local. 
0 diagnostico elaborado com recurso a metodologias de trabalho participativas e a diferentes 
ferramentas de recolha de inforrnaqiio encontra-se organizado em duas grandes vertentes: interna 
e externa. Conforme preconizado na Estrategia Nacional para a Igualdade e Niio Discriminaqiio 
(ENIND) siio analisadas nas duas vertentes as seguintes materias: 
Igualdade entre mulheres e homens; 
Prevenqiio e combate a discriminaqiio em raziio do sexo; 
Prevenqiio e combate a todas as formas de violencia contra mulheres e violencia domestica; 
Prevenqiio e combate a discriminaqiio em raziio da orientaqiio sexual. 
A partir da informaqiio organizada no diagnostico e dos diversos contributos recolhidos junto dos 
parceiros foi elaborado, novamente com base em praticas colaborativas e participativas a 
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proposta de Plano Municipal para a Igualdade e Niio Discriminaqiio "Tecer Redes para a 
Igualdade" 2022-2025. 
Mantendo o alinhamento com o diagnbstico, o plano municipal encontra-se tambdm orientado 
segundo uma vertente interna e externa e apresenta como principais eixos de a-iio: 
Vertente intema: prevenqiio, sensibilizaqiio e esclarecimento; formaqiio; disseminqiio da 
informqk disponivel e coordenaqiio intra e interdepartamental; 
Vertente externa: os anteriormente identificados e coordenqiio intra ou inter organizational; 
apoio a pliblicos especificos e trabalho em rede e govemaqiio. 
0 plano Municipal para a Igualdade e N k  Discriminqiio integra: 
Plano de Aqiio para a Igualdade entre Mulheres e Homens 2022-2025; 
Plano de A@o para a Prevenqiio e Combate a Violdncia Contra as Mulheres e Violdncia 
DomCstica 2022-2025; 
Plano de Aqiio para a k e a  da Orienta~b Sexual, Identidade e Expressb de G6nero e 
Caracteristicas Sexuais 2022-2025. 
Na totalidade a proposta de plano municipal sistematiza 48 medidas de intervenqiio para o 
quadriknio 2022-2025. 
A proposta de plano municipal esteve em auscultaqh pliblica entre os dias 27 de maio e 3 de 
junho 2022 tendo sido rececionadas 2 propostas de alteraqiio. 
0 desenvolvimento e implementaqiio deste process0 sera suportado pel0 grupo de trabalho 
interno do municipio, composto por diversos serviqos municipais e pela Equipa para a Igualdade 
na Vida Local (EIVL). Tendo por referdncia o indicado nos tennos da candidatura propae-se a 
seguinte composiqb para a EIVL de ~vora:  
Vereador Alexandre Varela; 
Conselheira Interna - Dr" Cristina BernardoIChefe da Divisiio de GesGo de Pessoal; 
Conselheiro Extemo - Dla Aurora Rodrigues 
Chefe do Departamento Sociocultural - Dr Jos6 Conde 
Chefe do Departamento dos Serviqos Operacionais- Engenheiro Joaquim Costa 
Chefe de Divi& de Comunicaqiio - Dr Joiio Sirnas; 
Especialista em dorninios da ENIND - Dr" Madalena Serra. 
Mediante o exposto, colocamos a consideragiio o Plano Municipal para a Igualdade de G6nero e 
Niio Discriminaqiio "Tecer Redes para a Igualdade" e a constituiqiio da Equipa para a Igualdade 
na Vida Local conforme estrutura acima referida. 
Em anexo segue diagnbstico e Plano Municipal para a Igualdade de GCnero e Niio Discriminaqiio 
"Tecer Redes para a Igualdade". 

Intervenqges: 
A Dra. Helena Ferro, Chefe da Divisiio de Educqiio e Intervenqiio Social fez urna breve 
apresentqiio do documento, o qua1 fara parte integrante desta ata. 

0 senhor Presidente agradeceu a apresentaqiio e agradeceu tambkm a toda a equipa que 
desenvolveu este trabalho, porque esta 6 uma ivea de que se fala muito, mas se conhece pouco, e 
o conhecimento 6 hdamental para se puder agir. 
Na sua opiniiio, este trabalho k muito honesto desse ponto de vista, porque apesar de reconhecer 
as dificuldades que havia no caminho a fazer, nil0 desistiu de aprofundar este tema que culminou 
neste Plano, que dB uma boa base de trabalho e tambdm a capacidade de se adaptar Quilo que 
ainda houver necessidade. 

De seguida, os senhores Vereadores, das diferentes forqas politicas, tecerem um enorme 
elogio ao Plano apresentado pela Dra. Helena Ferro, bem como a toda a equipa pela forma 
empenhada como trabalharam este tema. 
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Deliberaqiio: 
A Cimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vereador. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E FINANCEIRA 

2.1. - 2" Alteraqlo Orqamental Modificativa aos Documentos Previsionais de 2022. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a aprovagiio da 2." Alteragfio Orgamental Modificativa aos documentos previsionais 
para integragiio da componente financeira da transferencia de competencias no dominio da 
educagiio. A 1 de abril de 2022, ao abrigo do DL n." 2112019, de 30 de janeiro, o Municipio de 
~ v o r a  assumiu a transferencia de cornpetencias na area da educagfio. 
Neste Ambito, com base na infonnagiio recebida do (entiio) Gabinete do Secretario de Estado das 
Autarquias Locais, apurou-se que a componente financeira a transferir para o Municipio em 
2022 para a concretizagiio das competencias transferidas pelo Governo totaliza 3.432.207.96C. 
Considerando que na altura da preparaqiio do Orgamento Municipal para 2022 existiam ainda 
duvidas quanto as verbas a alocar neste h b i t o ,  nfio foi incluida previsiio orgamental para a 
transferencia de competencias nas heas da educagiio, saude e agiio social. 
Deste modo, propae-se a aprovaqiio da 2." alteragiio orgamental modificativa aos documentos 
previsionais de 2022 (em anexo), e posterior envio a Assembleia Municipal para aprovagiio, nos 
termos da alinea a) do n." 1 do art." 25." e da alinea c) do n." 1 do art." 33.O, ambos do Anexo I da 
Lei n." 751201 3, de 12 de setembro. 
Infonna-se que o reforgo orgamental da rubrica 01 0201.04050104 resulta do facto de nos termos 
socorrido desta rubrica orgamental para, na sequencia dos Contratos Interadministrativos 
celebrados com os Agrupamentos de Escolas, se efetivarem as transferencias financeiras 
relativas aos meses de abril, maio e junho. 

IntervenqGes: 
0 senhor Presidente referiu que a 2" altera~iio orgamental modificativa, tem a ver com a 
transferencia de competencias para a area da educagiio, com um valor aproximado de 3,2 
milhdes de euros, que siio incluidos no Orgarnento da CAmara. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes questionou, se o process0 de transferencia de 
competencias esta a evoluir positivamente, nomeadamente no que diz respeito a receberem 
capacidade financeira para responder as obrigagdes inerentes dessas transferencias. 

0 senhor Presidente esclareceu que ja sabem que entre o que receberam, em abril e maio, e o 
que pagaram ha um defice, mas disso dara conta numa proxima Reuniiio de CAmara para 
conhecimento de todos, com documentos demonstratives. 
No entanto, e importante referir que para alem do problema da transferencia de verbas, existe um 
conjunto de outras questaes, como por exemplo, os trabalhadores da area da educaqiio que foram 
transferidos, niio terem seguro de acidentes de trabalho, facto que o deixou completamente 
surpreendido. Mas, naturalmente, a CAmara vai aumentar o seguro por forrna a englobar estes 
300 trabalhadores. Deixou apenas este exemplo, mas existem muitos outros que, obviamente, 
tern de ser abordados. 

0 senhor Presidente referiu ainda que numa reunifio com a Diregiio da Associagiio Nacional de 
Municipios, teve a oportunidade de apontar essas questaes, que tem de ser acertadas sob pena 
das CAmaras Municipais ficarem numa situagiio muito dificil. 
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0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que esta preocupqiio C transversal A bancada do 
PSD, que desde sempre tem defendido a elaborapgo de um diagnbstico concreto da diferenpa dos 
custos. Nesse sentido, solicitou a partilha do documento ja elaborado pela Chara. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela referiu que nas vhias ocasi8es em que se falou sobre o 
assunto, deu alguns dados relacionados com a &ea da Educqiio e com o hiato que existe entre as 
transferencias previstas calculadas com base em encargos de 2017 e os encargos atuais nos 
agrupamentos de escolas. 
Na verdade, verifica desfasamentos relativamente aos valores que foram identificados, 
nomeadamente, em relqiio a encargos com pessoal niio docente. No primeiro mes houve m a  
diferenqa na ordem dos 20 mil euros a menos em relaqiio ao que foi identificado pelo Governo, 
que, entretanto, foi corrigida. 
Ainda assim, vai haver uma reuniiio no final de junho com a comissiio de acompanhamento, 
precisamente, para se acertar e identificar as verbas em falta relativamente is necessidades. 
Referiu ainda que niio se podem esquecer as questaes que decorrem dos racios porque 
continuam, na sua opiniiio, a penalizar fortemente as escolas. Alihs, essa C uma questiio que tem 
vindo A discussiio por vhias ocasiaes e que, inclusivamente, j& deterrninou posipBes politicas na 
Cba ra  e na pr6pria Assembleia Municipal quando o Municipio devolveu esta cornpetencia ao 
Estado. Esta situqiio tem suscitado muitas duvidas levando, inclusive, Municipios como o do 
Porto a pretender sair da Associaqi3o Nacional de Municipios Portugueses. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico questionou quantas vezes, por ano, r ebe  a comissiio que 
faz o acompanhamento destas questaes. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela esclareceu que foi proposto reunirem trimestralrnente, 
no entanto reline as vezes que forem necesshrias. 

0 senhor Presidente acrescentou que o documento que resultar da reuniiio com a Comissiio, 
sera validado e enviado ao Governo pela Cbara ,  e disso naturalmente dariio conhecimento a 
todos os eleitos. 
Deliberaggo: 
A Cba ra  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Presidente e submeter a 
mesma para deliberaqiio da Assembleia Municipal. 

2.2. - Proposta do Banco BPI, para substituigfio da ATM instalada no Edificio dos Pagos do 
Concelho. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propae-se deliberar niio aceitar a proposta apresentada pel0 Banco BPI, SA para substituiqgo da 
ATM instalada no Edificio dos Pqos do Concelho. 
Na entrada do edificio dos Paqos do Concelho estii instalada, h& largos anos, uma ATM 
(Automated Teller Machine - terminal de caixa automatico) propriedade do Banco BPI, SA. 
Segundo informaqiio recebida do BPI, a ATM "tem apresentado nos ziltimos anos uma 
rentabilidade negativa, em resultado, quer da redugb dos movimentos veriJicados, quer do 
aumento dos custos com a manutengo do equipamento (nomeadamente SIBS e Empresa de 
Transporte de Valores - no que diz respeito B recolha e abastecimento da mdquina). 
Informa ainda o BPI que ha "necessidade de efetuar upgrade no equipamento, por alteragb de 
regras da rede Visa que inviabilizam a aceitaqao de alguns cartGes, nomeadamente cartGes 
internacionais, requerendo um maior esforqo financeiro para o BPP. 
Em face do exposto, o BPI comunica que "a manutengo da ATM terd subjacente o pagamento 
de uma renda mensal entre os EUR 220 e EUR 250 (valor mdximo)", solicitando confirmaqiio 
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por parte do Municipio para a substituigiio do equipamento e aceitagiio do valor indicado 
(mensalidade entre os 220 e os 250€), procedendo a remogiio do mesmo no caso do Municipio 
ngo concordar com a proposta apresentada. 
Apesar do terminal multibanco ser utilizado por muitos funcionarios e municipes que se 
deslocam ao edificio dos Paqos do Concelho, prop6e-se a niio aceitaqiio da proposta 
considerando os valores mensais envolvidos assim como o facto de existirem alternativas nas 
proximidades, como por exemplo a ATM instalada no edificio onde funciona a empresa CTT - 
Correios de Portugal, SA, na Rua de Olivenga, rua paralela ao edificio dos Pagos do Concelho. 
Deliberaqiio: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Neste momento, a senhora Vereadora Florbela Fernandes ausentou-se da 
reuniiio eram 18h e 45m. 

2.3. - Constituiqiio e Atribuiqiio de Fundos de Maneio para 2022 1 Proposta de alteraqiio. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proposta de alteraggo na constituigiio e atribuigiio de Fundos de Maneio por motivos de 
aposentaqiio. Em reuniiio de C h a r a ,  de 12 de janeiro de 2022, foi aprovado, nos termos da Lei 
n." 54-Al99, de 22 de fevereiro (mantido em vigor pela alinea b) do n." 1 do artigo 17." do 
Decreto-Lei n." 192120 1 5, de 1 1 de setembro - SNC-AP), a constituigiio dos fundos de maneio 
para 2022, visando o pagamento de pequenas despesas urgentes e inadiaveis. 
No entanto, de acordo com a proposta da Divisiio de Juventude e Desporto, por motivos de 
aposentagiio do titular do Fundo de Maneio submete-se para aprovagiio, a constituig50 e 
atribuigiio de um novo Fundo de Maneio, em nome de Rosa Fanica, no valor de 500 € e a 
reposigiio do Fundo de Maneio em nome de Jose Escaria, no valor de 500 €. 
Acresce que as regras relativas a constituigiio, reconstituigiio e reposigiio de Fundos de Maneio e 
Fundos Fixos de Caixa processam-se de acordo com o regulamento aprovado em Reuniiio de 
C h a r a  de 16/12/2020. 
Deliberaqgo: 
A Chmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

2.4. - Pedido de autorizaqiio para abertura de Procedimentos Concursais. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se para deliberagiio a abertura de Procedimentos Concursais para recrutamento de 
trabalhadores por tempo indeterminado, cujos lugares estiio vagos no Mapa de Pessoal de 2022. 
Procedimentos concursais: 
DAP - 1 Tecnico Superior (Enfermagem), por tempo indeterminado; 
DJ - 1 Tecnico Superior (Jurista), por tempo indeterminado; 
DFM - 1 Fiscal, por tempo indeterminado; 
SVM - 4 Assistentes Operacionais (Tratador Apanhador de Animais), por tempo indeterminado; 
DSO - 1 Assistente Operacional (Serralheiro Civil), por tempo indeterminado; 
DSO - 3 Assistentes Operacionais (Pedreiro), por tempo indeterminado; 
DSO - 1 Assistente Operacional (Carpinteiro), por tempo indeterminado; 
DSO - 3 Assistentes Operacionais (Motorista), por tempo indeterminado; 
DSO- 2Assistentes Operacionais (Motorista/Condutor de Maquinas Pesadas e Veiculos 
Especiais/Tratorista), por tempo indeterminado; 
DSO - 2 Assistentes Operacionais (Calceteiro), por tempo indeterminado; 
DSO - 2 Assistentes Operacionais (Limpa Coletores), por tempo indeterminado; 
DSO - 5 Assistentes Operacionais (Canalizador), por tempo indeterminado 
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Deliberaqiio: 
A C h a m  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

2.5. - Concurso Piiblico para fornecimento continuo de Gasbleo a Granel. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop5e-se despacho de abertura, a aprovaqiio de peqas, nomeaqgo de jiui e cabimento. Nos 
termos do art." 36.", do n." 2 do art." 40." e do art." 67." do C6digo dos Contratos Publicos, 
solicits-se autorizagiio para inicio de procedimento, aprovaqiio das peqas processuais e nomeqk  
do jiui do procedimento infia e, nos termos de 69.O, que seja delegado no mesmo a cornpetencia 
para a prestaqiio de esclarecimentos. 
Jiiri do procedimento: 
Joaquim Costa (presidente); Jose Lobo (vogal efetivo); Dina Campino (vogal efetivo); Vera 
Mendes (vogal suplente) e Sandra Sabino (vogal suplente). 
Deliberaqlo: 
A C$mara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Presidente. 

Proposta apresentada pelos Vereadores eleitos pelo PS Lurdes Nico e Josd Calrjcio: 

2.6. - Celebraqiio de Protocolo entre a Camara Municipal de ~ v o r a  e o Centro Qualifica 
AP sediada na CCDRAlentejo. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico apresentou a seguinte proposta: 
1. A qualificaqiio da populaqiio portuguesa tem sigo um designio nacional, atraves da 
implementzqiio de programas especificos que visam elevar os niveis de qualificaqiio e aumentar 
as competCncias dos adultos; 
2. 0 mais recente programa QUALIFICA assume o objetivo de valorizaqiio da educaqgo e 
fomxqiio de adultos e da aprendizagem ao longo da vida atrav6s da rede de Centros Qualifica, 
enquanto centros especializados em qualificaqiio de adultos (Portaria n." 23212016, de 29 de 
agosto). Existem mais de 300 centros distribuidos pel0 pais; 
3. AtravCs da Resoluqiio do Conselho de Ministros no 3212019 de 14 de fevereiro, foi criado o 
Programa Qualifica AP, um projeto com financiamento do Plano de Recuperaqiio e ResiliCncia 
(17 milhaes de euros) e implementaqiio por parte do Institute Nacional de Adrninistraqiio, I.P. 0 
objetivo deste programa 6 aumentar o nivel de qualificaqiio de 25 500 trabalhadores da 
administraqiio publica, at6 ao final do 1 ." trimestre de 2026; 
4. Em 2021, atravCs da publicaqiio do Despacho n." 12126, de 14 de dezembro "Siio criados 
Centros Qualifica AP com vocaqiio territorial, complementando a oferta de resposta As 
necessidades de qualificaqiio de trabalhadores que exercem funqties publicas na Administraqgo 
Central e 
Local, nas seguintes ComissBes de Coordenaqiio" (CCDR): a) Norte, b) 
Centro, c) Lisboa e Vale do Tejo, d) Alentejo, e) Algarve" (n." 1). 0 s  Centros Qualifica AP tsm 
a sua sede na respetiva CCDR. Estes 5 centros vierarn juntar-se, ao anteriormente criado, Centro 
Qualifica AP para a Administraqiio Local sediado na Fundaqiio para os Estudos e Formaqiio nas 
Autarquias Locais (FEFAL); 
5. 0 s  Centros Qualifica AP promovem uma resposta desconcentrada aos trabalhadores da 
administraqiio ptiblica que necessitem e pretendam aumentar o seu nivel de qualificaqiio, 
aprofundar as competCncias escolares e profissionais, numa perspetiva de valorizaqiio e 
capacita@o dos recursos humanos das instituiqaes para os desafios da transformaqiio digital e da 
inovaqilo; 
6. No programa authquico do PS VALORIZAR EVORA uma das medidas propostas (67), no 
Eixo 2 Reforqar a coesilo social e cultural, tornando-o urn concelho mais inclusive, consiste em 
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"Colaborar numa estrategia integrada e de parceria para elevar as qualificaqaes (ate ao 12.O ano) 
dos trabalhadores municipais"; 
7. A caraterizaqiio dos postos de trabalho por cargo, carreirafcategoria do Mapa de Pessoal202 1, 
aprovado na reuniiio de cgmara extraordinaria de 30 de abril de 2002, evidencia que ha 
trabalhadores que poderiio vir a beneficiar da oportunidade de aumentar as suas qualificaqaes, se 
assim pretenderem. 
Propae-se que a C h a r a  Municipal delibere: 
1. Contactar a CCDRAlentejo, tendo em vista a manifestaqiio de disponibilidade para a 
celebraqiio de protocolo entre a C M E V O ~ ~  e o Centro Qualifica AP sediado na CCDRAlentejo; 
2. Celebrar-se esse protocolo com a CCDRAlentejo, nos proximos 3 meses; 
3. Divulgar a celebraqiio deste protocolo junto dos trabalhadores do municipio; 
4. Criar as condiqaes para que os trabalhadores municipais, que o queiram fazer, possam 
concretizar os respetivos percursos de qualificaqiio. 

Intervengiies: 
A senhora Vereadora Lurdes Nico fez uma apresentaqiio detalhada da proposta acima referida. 

0 senhor Presidente referiu que ha muito tempo que a C h a r a  Municipal colabora com o 
Centro Qualifica que esta sediado na Escola Secundhia Gabriel Pereira, bem como com outros 
centros de qualificaqiio, exatamente, para dar aos trabalhadores a possibilidade de adquirirem 
mais habilitaqces, nomeadamente, aos que querem concorrer a funqiio publica e niio o podem 
fazer, por niio terem qualificaq8es suficientes. Salientou que tern incentivado os trabalhadores a 
fazerem a sua formaqiio, a este e a outros niveis, dando facilidades para compatibilizarem o seu 
horario laboral com as necessidades de formaqiio. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que tambem consideram fundamental a 
qualificaqiio dos trabalhadores municipais e, portanto, todas as iniciativas que possam facilitar 
estes processos siio, sempre, bem aceites. 
Deliberaggo: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta da senhora Vereadora. 

Declaraqio de Voto dos Eleitos da CDU: 
"A valorizaqiio e qualificaqiio dos trabalhadores do Municipio tem sido uma prioridade da gestiio 
da CDU, retomada em 20 13. 
Salienta-se, nomeadamente, a criaqiio de um Plano de Formaqiio Anual com a participaqiio dos 
varios serviqos e dirigentes da C h a r a  Municipal ou o normativo para garantir a mobilidade 
interna que ja abrangeu mais de 150 trabalhadores e que atende ao seu nivel de habilitagiio. 
Igualmente, o Municipio suporta custos de formaqiio com os seus trabalhadores e facilita 
horarios para a formaqilo programada e para a auto-formaqiio. 
Ao longo destes anos, a CAmara Municipal tem incentivado e apoiado trabalhadores a 
conseguirem novas qualificaqaes em processos de articulaqiio com entidades formadoras. 
Esta e uma proposta de formalizaqiio com uma das entidades formadoras corn que o Municipio ja 
coopera pel0 que a aprovamos". 

2.7. - Acumulaqiio de funq6es privadas solicitado por Rui Alberto Linheiro Martins. 

0 senhor Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do art0 
35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, autorizou ao trabalhador Rui Alberto Linheiro Martins 
por seu despacho datado de 02/06/2022, a acumulaqiio de funqaes privadas para "Realizaqiio de 
projetos de especialidades", em que o horario sera fora do horario praticado na funqiio publica e 
com remuneraqiio mensal de 300€. 
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